

Una bella perspectiva: Que el pueblo de La Coruña se vea inspirado por el acierto de llevar al Municipio rectos administradores, que piensen solo en el engrandecimiento de esta capital.—X.

ACCION CORUNESA

Año II — Número 54

Periódico defensor de los intereses de Galicia y de su capital

7 Noviembre 1921

MEJORAS URBANAS

El enlace de la carretera de Arteijo con las calles del Ensanche

Por la Alcaldía se ha enviado al gobernador civil, a fin de que éste lo curse al ministro de Fomento, el expediente instruido acerca de la forma de armonizar el trazado de la primera sección de la carretera de la Coruña a los Baños de Arteijo con el plan vigente de Ensanche.

Ya hemos hablado de este asunto en otra ocasión, exponiendo la necesidad de que se ultimase el mismo de modo que, sin lesionar intereses creados, como los que representa un proyecto sancionado con todos los requisitos legales para ensanche de una ciudad, se pudiese llevar a cabo la mejora que con afán y con ahínco hemos solicitado, y que es por igual importante a los municipios de la Coruña y de Arteijo.

Y una vez más, ya que la cuestión planteada en 1917, toma ahora estado y se trata de darle una solución conciliadora, hemos de advertir la conveniencia de que por los diputados y senadores del distrito y de la provincia se gestione del Ministerio citado el despacho del asunto, consiguiendo que se encargue al ingeniero jefe de Obras públicas un nuevo estudio del referido trazado de absoluto acuerdo con el Concejo.

La parte del ensanche a que afecta la carretera expresada es una de las que, en breve porvenir, tendrá un desenvolvimiento grande. El Ayuntamiento ha dado ya nombre a dos de sus calles: el de Montevideo y el de Marqués de Figueroa. Precisamente a ésta alcanza directa e intensamente la incompatibilidad que el trazado de la carretera del Estado establece.

Ha realizado ya el Municipio hace algún tiempo expropiaciones para la apertura de varias de las calles comprendidas en la referida zona de la Parromeira, y convecinos entusiastas se proponen edificar con frente a equéllas, convenientemente autorizados por el Ayuntamiento.

Lo ha sido en la última sesión don Angel Senra, que levantará un edificio industrial verdaderamente magno con servicios complementarios importantísimos.

La zona de la Parromeira se extenderá con su urbanización a la entrada de la Coruña, bordeando la carretera antigua de Castilla, dando frente a la estación del ferrocarril, dejando en medio el ya mencionado camino de la Coruña a los Baños de Arteijo, llegando hasta la Granja con una vía diagonal de treinta metros, y en comunicación con dos hermosos parques.

Véase, pues, el interés que al Ayuntamiento debe tener en este asunto que ante el ministro de Fomento se planteó.

(Cabe esperar desde luego, que los representantes en Cortes muevan todas las palancas de su influencia para resolver la cuestión, y hay que confiar, dado el celo e interés que por las mejoras locales ha demostrado siempre, en la Jefatura de Obras públicas, de la cual depende el nuevo estudio del trazado que, por no haberlo hecho, teniendo presente el plan de ensanche, ofrece ahora dificultades que embarazan la ejecución de la obra.

Suscribase V. a "Acción Coruñesa"

bar de una vez con el problema social, o haciendo callar a los revoltosos, o lo que sería más justiciero y más práctico, dándole legalidad a las nuevas inquietudes humanas. Falta energía para castigar a los responsables del último desastre, y para terminar con las indisciplinas que corroen al Estado. Falta energía ante el encarecimiento de la vida en muchos detalles injustificado. Falta energía para castigar a los gobernantes y directores fueran transeúntes que han de caminar quedos y cuya finalidad fuese la de no dejar huella, indecisos, creyendo en la habilidad como única fórmula de mando, pasan, entre la diferencia del pueblo, estériles.

Y el problema patrio, enmarañado, enredado, aparece cada vez más insoluble.

No es eso, no. Hay que volver a un concepto más sencillo de las cosas. Hay que tener como metas ideales, recortados precisamente, enérgicamente, sobre el panorama de la vida

española, estas dos palabras: Justicia, patriotismo.

Llevamos ya años viviendo en un largo paréntesis, bajo el narcótico de la interrogación. Nadie se atreve a actuar, a resolver. Nadie quiere comprometerse. Sellés habló hace años, en famosas crónicas, del miedo imperante: Los españoles le tenían miedo a todo. Hoy, este miedo ha derivado y se ha convertido en abulia, en irresolución. Unos a otros, se miran los gobernantes preguntándose quien será el primero en decidirse, en arriesgarse. Y los problemas quedan aplazados, mientras por las carteras de ministros pasan, veloces, hombres y hombres, que no dejan rastro y que sólo desean, satisfecha la vanidad de ceñirse el espadín, regresar a sus casas e inhibirse de toda responsabilidad.

Si queremos que España resuelva sus ya viejos y enconados pleitos, hace falta sólo una cosa: energía. La energía, que constituyó antaño una de las más vivas cualidades del alma nacional, es aquello que puede salvar a nuestro país. Que todos, pensando en la Justicia y en la Patria, se decidan a actuar, frente a la vida...

Y no se le tema al fracaso. El peor de los fracasos, el más triste, es éste: el miedo, el estupor, la agonía cobarde.

LA VIDA MÉDICA

PENSAMIENTOS DE OTOÑO

La "crisis de estación", retardada por la extraordinaria prolongación del verano del que acabamos de gozar—y que vamos a expiar viendo subir el precio de "la legumbre"—la crisis llega a su hora, pero indefectiblemente llega.

Ahora bien, ¿qué es, exactamente esto de la "crisis de estación"?

La medicina actual, que quiere ver claro, tiene alguna pena de inscribirla en el dominio de la patología explorada. Pero los antiguos, que se satisfacían fácilmente en cuanto a las explicaciones, era corriente llamar en su socorro la influencia de la luna y de las constelaciones en la que creían firmemente. La purga y la sangría en los cambios de estación eran ritos que no se discutían. Hoy han perdido mucho de su prestigio y nosotros no creemos ya en los efectos de los equinoccios sobre la sangre ni a estas especies de "mareas" de los humores con las cuales las concepciones un poco místicas de nuestros antepasados se avecinan tan bien.

No obstante hay un conjunto de hechos que nos es necesario admitir, y si nuestros padres ignoraban la mayor parte de las leyes de la fisiología, eran, sin embargo—yo di-

El Centro de Galicia en Madrid

Discrepancias lamentables

Por una hoja impresa que llegó a nuestro poder, nos hemos enterado, con verdadero disgusto, de que nuevamente vuelven a agitarse las pasiones entre los elementos que constituyen el "Centro de Galicia" de Madrid, amenazando con la reproducción de aquellas lamentables rencillas a las que parecía haber dado fin la fusión de las dos colectividades "Centro Gallego" y "Casa de Galicia".

Como el volver a aquel deplorable estado de cosas a que aludimos significaría algo que en nada favorecía ni al buen nombre ni a los intereses de la colonia gallega en Madrid, en particular, y de Galicia, en general, nos permitimos hacer desde estas columnas un llamamiento a los sentimientos patrióticos y al buen criterio de los elementos que ahora aparecen en pugna, para que depongan toda actitud de inconveniente intransigencia y se inspiren en temperamentos de concordia y de prudencia, en bien de los prestigios de nuestra tierra.

Así lo esperamos, sinceramente.

La crisis del alma española

El resorte de la energía

Justicia y Patriotismo

La característica del momento actual español es la falta absoluta de energía. Parece como si el resorte de la energía se hubiera roto entre nosotros. La indecisión, una especie de fatalismo escéptico, nos envuelve. Pocos son los que dicen algo. Rarísimos, los que hacen.

España carece de energía.

Falta energía para resolver el problema marroquí en toda su intensidad, como faltó energía en aquel Monte Arruit, que capituló sin intentar una salida desesperada, heroica. Falta energía para terminar con el caos de nuestra Hacienda pública, para extraer de las clases ricas el dinero que el erario necesita, urgente. Falta energía para aca-

respiratorias: es el período de las bronquitis, de las corizas, de las recaídas del reuma.

Los antiguos decían entonces que el sujeto tiene "los humores en movimiento" y hablaban gravemente de la acidez de la sangre, la bilis calentada, sin que estas palabras que hoy nos hacen reír, despertasen en ellos ideas bien precisas.

A querer no emplear, a nuestra vez, más que términos correspondientes a realidades, debemos convenir, que estamos también reducidos a hipótesis. La más verosímil es esta: la variabilidad del clima exige una cierta variabilidad de nuestro equilibrio fisiológico. Nos adaptamos al frío, nos adaptamos al calor, y esto, por una infinidad de disposiciones secretas de las que todos nuestros órganos sufren los efectos. Los animales dan de ello signos más visibles, cambiando su pelaje, su densidad, su tamaño y muchas veces hasta su color. No es sino entre la especie humana donde se ve a algunas "muestras" llevar pieles en verano y descubrir el pecho en invierno; no debiendo colocarnos entre los mejor equilibrados y sin que la falta sea aquí de la naturaleza. Cuando el cambio de clima obliga al organismo a pasar de un estado adaptado al calor, a un estado adaptado a los fríos hay un período transitorio que no concluye sin algunos atascaderos o dificultades, sobre todo entre los artríticos, gentes predispuestas a las fluxiones de las mucosas: una de estas mucosas, especialmente delicada, nos suministra la prueba y todos los cantantes saben que cuando pasan brus-

camente de una habitación caliente a otra fría, o a la inversa, el timbre de voz puede ser gravemente modificado entre algunos.

Son los mismos artríticos, y sobre todo los gotosos que ven despertarse sus dolores en el momento de la reaparición de los períodos húmedos. Los antiguos heridos sufren al nivel de sus cicatrices: parece que se hinchan y que los filetes nerviosos que las cicatrices aprisionan entre sus mallas, se encuentran allí estrechos y se lanzan a protestar.

Del punto de vista fisiológico, no podemos proveer actualmente ninguna explicación plausible de estos hechos. Se comprueba frecuentemente que la presión arterial ha descendido, pero sin poder decir si esto es un efecto o una causa: si se admite que las glándulas suprarrenales están allí por algo, esta hipotensión sería un efecto de su menor actividad y se volvería a su vez la causa de la hinchazón de las mucosas. Pero hay casos en los que, todo lo contrario, la presión se eleva...

Sea lo que sea es preciso saber resguardarse de estas pequeñas miserias. La purga, que practicaban los antiguos, tenía de bueno, que ella modificaba la composición del suero, al menos de una manera momentánea, eliminando elementos inútiles. Pero la verdadera vía de eliminación es el riñón y la mejor manera de hacerlo funcionar al máximo, es descargarlo un poco de su trabajo no enviándole más que productos que deje filtrar sin esfuerzo. Es por ello por lo que la cura vegetariana y sobre todo la cura de frutas producen efectos admirables. En

mi opinión, despreciad todos los depurativos de fórmula misteriosa, que no son otra cosa más que laxantes disfrazados y de los que ignoráis si congestionan o no vuestro hígado. Haced una semana de ayuno, alimentándoos todo lo abundantemente que queráis, de legumbres, de pan y de té ligero; suprimid durante algunos días huevos, pescados y carnes. Haced mejor todavía: no comáis más que pan y frutas cocidas, uvas sobre todo, puesto que abundan en este momento. Esto os enojará, os sorprenderá sobre todo, el primer día. Al cabo de cuarenta y ocho horas, seréis sorprendidos del bienestar general que experimentaréis, de vuestra lucidez de espíritu, de ver vuestra energía

muscular: es una verdadera impresión de rejuvenecimiento la que experimentaréis. Y cuando volváis en seguida a vuestro régimen normal, es todo un período de buena salud y de resistencia a las influencias climáticas que os habréis preparado para vuestro otoño.

Si la tensión arterial desfallece, acusándose por jaquecas y vértigos, tomad, durante una o dos semanas, de 20 a 60 gotas de solución de adrenalina, progresivamente, por día. Si ella se eleva, tomad un poco de yoduro o de compuestos yodados, con el consentimiento y consejo de vuestro médico.

DIOSCORIDE.

(Traducido de "Le Journal", del 27 de Octubre pasado).

KIOSCO ALFONSO

Conciertos diarios de dos y media a cuatro y media por el sexteto Brage

Cine gratis todos los días

Las mejores películas de las más famosas marcas

Los artistas más excelsos del arte mudo

Argumentos interesantes

Especialidad en chocolate con churros

- Vaya V. al KIOSCO ALFONSO -

DE TODOS LOS SPORTS

IMPORTANCIA DE LA EDUCACION FISICA

Eran deseos vehementes del pueblo alemán que así como la instrucción primaria, que es obligatoria, lo fuese asimismo, la educación física.

Es tanto más patente este modo de sentir, cuanto más examinamos la Historia de este instruido pueblo.

Así vemos que desde 1866 en que ocupaba el Poder el conde de Bismarck, hasta el día presente, todos los anhelos de todas cuantas personas gobernaron el país, estaban basados en aquellas palabras de un gran filósofo inglés: "mi vida está consagrada a un doble ideal, un sentimiento, un pensamiento, un gran amor y una especie de apostolado filosófico".

El sentimiento que a todos embargaba era ver cómo Inglaterra se hacía dueña de todo el mundo por efecto de su expansión colonial.

El pensamiento que todos tenían era el ver cómo o de qué manera podrían aficionar a la juventud alemana a conservar y vigorizar su organismo para lo que, a todos cuantos jóvenes ingresaban en los gimnasios, especie de Institutos españoles, les daban muchas más facilidades para doctorarse, a aquellos que mejor educados estuvieran en el orden físico.

El gran amor que a todos dominaba era a su industria y comercio con lo que consiguieron en estos últimos años a que se les considerara como segunda potencia.

Y el apostolado filosófico se caracterizaba por el gran deseo de dominar en el mundo para lo que infiltraban en el alma alemana el odio

y la arrogancia hacia todo lo que no fuese alemán.

El pensamiento se ve hoy día completamente realizado, pues acaba de promulgarse una ley que declara obligatoria la educación física, siendo recibida con satisfacción por el pueblo.

Es, además, un gran adelanto en el campo científico, por cuanto todo el mundo sabe que la educación intelectual no debe comenzar en el individuo, mientras tanto no se presente en él un desarrollo físico suficiente, a fin de que se pueda estimular con provecho el cerebro humano y por ende el desenvolvimiento de sus facultades mentales.

Es una gran prueba de que de tal extremo no se cuida, viendo como muchos jóvenes resultan raquíticos o enfermizos, debido a que se provocó en ellos una precocidad cerebral que amortigua o atrofia a los demás órganos.

Júzguese lo que representa el vigor físico en el individuo que en 1896 Abisimia logró derrotar a Italia, siendo ésta mucho más potencia militar, solamente por presentar aquella un ejército mucho más instruido físicamente.

Desde tal momento todas las naciones de Europa representaban a Italia por medio de una nodriza muy flaca que tenía a sus pechos un soldado muy gordo.

Napoleón Bonaparte consideraba que un ejército era tanto más temeroso, cuanto fueren más fuertes sus individuos, porque como decía muy bien: "una cosa es tener soldados y otra alfeñiques"; y su hermano Pepe Botellas, cuando vino por primera vez a España, escribió al Emperador, que aún cuando hubiera

salido triunfante en todas las naciones no lo conseguiría de España, pues sin contar con las demás cualidades, eran muy fuertes.

Desde el siglo X hasta el XV todos los pueblos se afanaban por conservar, la supremacía en el orden físico.

En los tiempos en que Grecia caminaba a la cabeza del mundo científico, cuidaba tanto de que el perfeccionamiento físico del individuo tuviera sus más gigantescas proporciones, que sacrificaba la vida de las pobres criaturas que para su desgracia nacían enfermizas, raquíticas o faltas de algún miembro, arrojándolas desde el pico más alto del monte Jaigeto.

Las criaturas que por su buena constitución podían ponerse a salvo de la ley draconiana que allí imperaba, eran conducidas al Olympo, donde eran enseñados a practicar por sí los procedimientos conducentes a la adquisición de un gran vigor físico.

En España, por regla general, el trabajador tiene que dedicarse a un trabajo excesivo y malsano, en un aire metélico, con poco sol y malos alimentos; ya que estas son causas de una serie de enfermedades, pues no se procura que por medio de ejercicios al aire libre, se evite de toxinas al organismo, pues las horas de que dispone son insuficientes, ¿no podría conseguirse que por medio de una sabia ley como la alemana se procurase hacer grandes campos "gimnasios", para carreras, foot-ball, y de esta suerte no tendríamos que llorar más tarde los efectos producidos por inclinaciones viciosas que están aferradas en la juventud?

De esta suerte, aún cuando se acentuase una decadencia general, no serían tan terribles los estragos por cuanto debemos creer con Séneca que "Los males previstos son menos graves y esperádoles se convierten en leves".

Alfonso MANCERA.

Presidente del "María Pita-Racing Club".

FOOT-BALL

EN FRANCIA

Campeonato de París:

"Général"-"C. A. P.": 2-0.

"Olympique"-"A. S. F.": 2-1

"Club Français"-"C. A. 'Vitry'": 4-0.

"Red-Star"-"Racing": 3-2.

"Stade Français"-"J. A. Saint-Duen": 3-3.

"F. Etolle-Club" (Levallois)-"U. S. A." (Clichy): 1-1.

EN SUIZA

Resultados de los matchs del campeonato suizo (primera división):

Suiza romana

"F. C. Genève"-"Servette": 1-1.

"Chaux-de-Fond"-"Etoile": 2-1.

"Cantonal"-"Montreux": 4-1.

"Fribourg"-"Lausanne" (partido amistoso): 4-0.

Suiza central

"Lucerne"-"Oid Boy's": 2-1.

"Bléno"-"Nordstern": 3-2.

"Aarau"-"Bâle": 2-1.

Suiza oriental

"Winterthur"-"Brühl": 2-0.

"Saint-Gall"-"Blue Stars": 2-0.

"Neumunster"-"Young" Fellows": 2-1.

"Gressboner"-"Zurich" 2-2.

y acusa sobre todo una mayor velocidad, un más grande impulso en la propulsión de nuestras fuerzas.

Debemos, como doctor, felicitarlos del éxito purgante de nuestros artículos coruñesistas y al propio tiempo velando por la salud de nuestra paciente e impaciente Coruña, hemos de recordar la bondad de los opiáceos en semejantes casos, cuando menos para evitar que los intestinos de esta nuestra población sufran entorpecimientos de líneas, atascos, plazas y cuestas que tanto le dan todavía que hacer, hoy ya en plena convalecencia.

Dr. COLMILLO

El vapor «Reina María Cristina» alijó en nuestro puerto, entre otras mercancías, 300 inmigrantes hambrientos, desnudos, abandonados en el fracaso de su aventura emigratoria.

El 12 de Octubre, Fiesta de la Raza, creada para nuestra aproximación a América, es ya una solemne efemérides nacional.

No comentemos... No comentemos...

CRONICA

EL ETERNO DON JUAN

Desde que en la noche del 30 de Marzo de 1844 se representó por primera vez "Don Juan Tenorio", todos los años por estos primeros días de Noviembre, se pone nuevamente en escena esa obra, la más popular y también la peor de las que escribió don José Zorrilla.

No conocemos el por qué de la tradicional costumbre que asocia el "Don Juan" a la conmemoración de los Fieles Difuntos y a las primeras castañas, ni el saberlo nos importa gran cosa. Por cumplir con la tradición hemos ido a ver al Canalla legendario, nimbado por nuestra literatura y por la literatura universal con una aureola gloriosa y a quien Guerra Junqueiro, interpretando un sentir más moderno y más ético, dio justo fin en su poema "La muerte de don Juan", haciéndolo perecer en un estercolero, corroído por las enfermedades más viles y asquerosas.

Pero así como el Ave Fénix renació de sus cenizas, don Juan ha surgido de nuevo del fondo de la pocilga o muladar donde lo mató el poeta portugués.

Y por ahí anda suelto, tan desmeдрado y enteco el pobrecillo que da lástima verlo.

Se ha comprado varios volúmenes de Belda y de Alvaro Retana, adquirió una colección de postales pornográficas, usa un terno inglés de última moda y está abonado a la primera fila de butacas de un teatro donde unas descocadas bailarinas exhiben sus marchitos encantos.

Ha renacido del estercolero hecho un perfecto imbécil.

Siempre ha sido don Juan un elemento perjudicial y trastornador, más digno de un grillete que de una loa. (Gran amigo del orden social y de la libertad "bien entendida", eso sí.) Dos grandes figuras de nuestra literatura contemporánea, Unamuno y Benavente, lo consideran como el polo opuesto del caballeresco, noble y espiritual don Alonso Quijano.

Y el primero de estos dos modernos ingenios asegura—él debe saberlo de buena tinta—que en cierta ocasión han tenido don Alonso y don Juan un donoso y descomunal encuentro. Y aun añade que el de la Triste Figura terminó por volver dignamente sus espaldas, temeroso

de empañar su tizona con la sangre de tan mal caballero.

¡Figuráos lo que haría, ahora si levantase la cabeza y viese a su contrincante tan alicaído y anémico!

Porque el don Juan de antaño era, al menos, un bigado con cierta dosis de dignidad. Era el burlador osado que describió la castiza pluma de Tirso de Molina, era el desprecupado Mañara, el truhanesco personaje de Molière o de Merimée, el cruel don Félix de Espronceda, que mata de amores a la cándida Elvira y, finalmente, el procaz y fanfarrón Tenorio, que hace apuestas sacrílegas, roba a las novicias de sus celdas y convida a los muertos a una cena singular...

Merece una estocada en mitad del pecho y una oda en alabanza de su osadía.

El don Juan moderno merece únicamente, según expresión del vate lusitano, que se le entregue a la sanción de los Tribunales de Justicia.

Hemos ido a ver a don Juan. La costumbre nos lo exigía.

La crítica dice que el drama es malo.

El mismo Zorrilla declaró que le había pesado mil veces escribir semejante obra y hay quien no se ex-

plica "que puedan aplaudirse las décimas del Tenorio en un país que ha podido leer el romance en que Elvira pasa, con Ofelia, deshojando flores".

Pero el pueblo soberano no quedaría contento si le privasen de ver en escena una vez más a nuestro legendario compatriota. (Español, sí; véase a Saíd Armesto.) Y hay que complacer al pueblo, que al fin es el que paga, y no la crítica.

La representación del drama de Zorrilla viene a ser una velada necrológica celebrada anualmente en honor de un canalla antañón que se ha muerto hace poco.

Rindámosle, pues, ese tributo póstumo.

Premiemos con nuestro aplauso las frases desenvueltas que declama en la hostería, sus bizarrías, su porte hidalgo y gentil, su alarde bravucón invitando a los muertos a su mesa. Todo esto me parece bien.

Pero, lector, cuando lo veas con un traje de moda, con gabardina y calcetín de seda, vanagloriándose de sus conquistas en la mesa de un café, o en la calle, molestando a los demás con sus gansadas procaces, lláma a una pareja de orden pública y mándale que detenga, bajo tu responsabilidad de ciudadano honrado, al mamarracho de don Juan.

¡A ver si al otro día, al leer su nombre en la sección de "Sucesos" de los diarios, termina por morir definitivamente de vergüenza!—

Pío CID.

Litografía e Imprenta

ROHL

TIMBRADOS Y ETIQUETAS EN RELIEVE
CORUNA

LA MODERNISTA

Gran Salón de Barbería
de Ramos y Aca

SAN ANDRÉS, 94, 1.º LA CORUÑA

(Entrada por el Bazar)

Establecimiento de primer orden. Estufa de desinfección. Aparatos higiénicos. Masaje de belleza por los Rayos violeta. Chamuscador eléctrico.—Especialidad en lavados de cabeza por el calentador eléctrico.

No encontrará Vd. nada tan delicioso en vinos finos de mesa como el exquisito Ribero

Arnoya Fino

BLANCO Y TINTO

Su calidad merece la mayor ponderación

Bodegas de los Sres. Vda. e hijos de J. Fuentes

BANQUEROS-ORENSE

Representación:

WALDO LOSADA - La Coruña

UNA CARTA DE GRAN INTERES

Los coruñeses en la Habana

Con el membrete de la "Asociación iniciadora y protectora de la Real Academia Gallega", que tiene su casa social en el Centro Gallego de la Habana, recibimos la siguiente interesantísima carta, que expresa cuánto es el deseo que tienen los coruñeses y gallegos emigrados de que la capital de la región sea radicalmente y rápidamente transformada en una ciudad moderna.

Publicamos la carta con el solo objeto de que sirva a los coruñeses de ejemplo y de justificación a nosotros por haber creado y sostener ACCION CORUÑESA, cuyas columnas se honran hoy con este escrito del secretario de la Asociación que inicia y protege a la Real Academia Gallega, instalada como es natural en el Palacio municipal. Dice así la carta.

Sr. D. Joaquín Martín Martínez, secretario del Ayuntamiento de La Coruña.

Distinguido señor mío:

Un amigo me facilitó para leerlo, el último número de ACCION CORUÑESA y me indicó que usted era el más importante colaborador.

Es por tal motivo que me atrevo a molestar su atención, rogándole se sirva informarme del precio de suscripción a dicha revista, para remitírselo en seguida.

Nacido en esa ciudad y "coruñesista" entusiasta deseo ayudar con mi modesto esfuerzo a su mayor auge y propaganda, estimando que el cargo con que me honro, de secretario de esta Asociación, pudiera facilitar mucho la realización de tal tarea.

Entiendo que debiera haber una persona aquí, encargada de repartir entre los centros y periódicos los números que de ahí se le enviaran, como cualquier otro trabajo de propaganda o información.

Esto sería de grandísima importancia.

Si usted se digna corresponder a la presente, le ruego dirija su carta a mi nombre: Julio Pravio, Monserrate 7, moderno, Habana.

Sírvase aceptar, señor, el testimonio de mi mayor consideración, quedando suyo atento y s. s. q. e. s. m.

Julio PRAVIO.

El mejor vino quinado

Sanson

Hijos de A. Barceló (S. en C.)-Málaga



DE VENTA: en Farmacias, Cooperativa Militar y Civil, Ultramarinos y bares «La Mezquita», «La Viña» y «Casa Borrás».

GLOSAS ACTUALES

Las alas del patriotismo

El maestro Salaverría, en un artículo sugeridor, como todos los suyos, de muy fecundas reflexiones, se lamenta de que en la oleada magnánima y generosa de donativos, ofrendas y regalos que el patriotismo hace afluir copiosa e inagotable al Ejército de operaciones, no vaya este obsequio, este presente entre todos fecundo y educador y reconfortante: el libro. El soldado español que pelea en Africa—entendiendo por soldado todo hombre adscrito al servicio bélico—no tiene que agradecer, en efecto, entre tantas cosas delicadas y útiles como recibe a diario de la tumultuosa munificencia ciudadana, el donativo de un libro. Y acaso solo esta ofrenda falte para que sea cabal el cuadro de las cosas diversas que el generoso patriotismo arbitró, con improvisación felicísima, en obsequio y recuerdo de nuestros hombres de guerra. ¿Es que el analfabetismo intelectual y cultural de la masa ha presidido el envío pródigo de tales presentes y, por tanto, olvidó el pan espiritual el socorro de cultura, el alivio para las necesidades de la inteligencia? ¿Es que realmente no se siente en nuestro Ejército de operaciones la necesidad del libro?... Pero no sabemos (jintrogando). El artículo magistral de Salaverría no entra en el terreno de las causas. Se limita a señalar el hecho, a lamentarlo. Tampoco yo ahondo en el ingrato tema. Alguna glosa merece, sin embargo, en su aspecto genérico, sin descender a detalles esa explosiva y hermosísima oleada de generosidad nacional que aporta a nuestro elemento militar un concurso, insospechado e imprevisto para el Estado improvisor.

¿Cuanta más gloria y más luz de virtud colectiva se discierna sobre la nación por sus rasgos patrióticos sin cuento, por su solicitud espontánea y ardorosa, por su solidaridad afectiva con el hermano soldado que lucha y sufre; cuanto más útil resulten la generosidad y la previsión afanosas de las ciudades, de las agrupaciones, de los individuos en favor del buen servicio de la campaña, tanto más se deprime y se empequeñece y se humilla avergonzado y cerrado el Estado que así ha de soportar este reemplazo, esta substitución—en buena teoría de derecho administrativo, podríamos decir esta suplantación—con que la generosidad de los ciudadanos llena el vacío que dejó a lo largo de años de incuria un Poder público remiso, manirroto y desorganizador. Si alguien representara efectiva y personalmente la responsabilidad arrastrada y difusa de tantos lustros de desbarajuste y de orgía administrativa, ese alguien sentiría

teñirse de rubor su cara cada vez que la crónica luminosa y consoladora de estos días patrióticos registra el refulgente y ejemplar suceso de que tal ciudad ofrendó al Ejército un aeroplano o un camión blindado, y que tal individuo o tal entidad envían a Africa unos cientos de cosas útiles o, simplemente, un pequeño obsequio. Creo que no hay quien se ruborice porque estoy convencido de que para tal trance nadie quiere representar los largos años del Estado caótico y desastroso.

Pero, en fin, menos mal que ya no hubo Estado que previniera, hay masa y hay nación que improvisan maravillosamente y con inopinada celeridad, y con perfectísimo orden los recursos que un Ejército necesita en el trance de una gran guerra. Y

lo que caracterizará a este despertar alarmado y expeditivo de las gentes españolas que corrieron a dotar al Ejército de tales elementos, lo que da matiz y rodeal de significación simbólica a la apresurada acción cívica actual, será el hecho de que, sin previo acuerdo, casi todas las regiones españolas han coincidido en la elección de ofrenda al Ejército; casi todas regalaron y están regalando aeroplanos. Habría una bellísima parábola a hacer sobre este bello tema: una nación que, ansiosa de improvisar un material de guerra formidable e irresistible, piensa antes que en nada en los aeroplanos. El patriotismo poniéndole alas a su esfuerzo y a su generosidad.

Indudablemente que no hacían falta tantos aeroplanos y en cambio urgen cosas que en el tumultuoso afán de generosidades a nadie se le ha ocurrido arbitrar, como esos libros que tan certeramente y con tan regnado espíritu de intelectual echa de menos el maestro Salaverría. Pe-

ro ¿qué hacerle? ¿Son las eternas cosas de la raza eterna! Y bendita sea la profusión de los aeroplanos porque ella revela que el espíritu público está finisimamente advertido y sensitivamente apercebido de que esta guerra de Marruecos de hoy requiere preparaciones y elementos ultramodernos. ¿Ayudarán las alas del patriotismo al Estado a salir del atasco de sus desbarajustes y a volar en una rauda reorganización de los servicios desatendidos e inertes?

Luis de GALINSOGA

Lea V. el próximo número de **ACCION CORUNESA**

Joaquín Martín Martínez
ABOGADO
 Consulta: De 9 a 11 y de 3 a 5.
 Plaza de María Pita, 17, 1.º

José Calviño Domínguez
 Licenciado en Derecho
 Procurador de los Tribunales
 en ejercicio
 HORAS DE OFICINA:
 De 10 a 1 y de 4 a 7
 REAL, 40-1.º La Coruña

Manuel Fraga Irure
 Médico del Dispensario antituberculoso
ENFERMEDADES PULMONARES
RAYOS X-ELECTRICIDAD MEDICA
 CONSULTA DE 11 A 2
 Cantón Pequeño, 29-1.º.—CORUNA

Papelería Lombardero
 Real, 36 - La Coruña
 Casa especial en tintas, lápices, libros de comercio, libros de misa, rosarios pitilleras y tarjeteros.
 Artículos de Dibujo y Pintura
 Sellos de caucho
 Precio fijo

Esqueletos de defunción se admiten en este periódico hasta las diez de la mañana del lunes.

TEATRO ROSALÍA GASTRO
 Gran Compañía cómica de EMILIO PORTES
 Funciones para hoy Lunes 7 de Noviembre de 1921
 El juguete cómico en tres actos
LA TRAGEDIA DE LA VIÑA
 o El que no come la diña
 Fin de fiesta por el inimitable
BALDER

TEATRO LINARES RIVAS
 Función para hoy Lunes 7 de Noviembre de 1921
 Ultimo episodio de la grandiosa serie
La Mano invisible
 GRANDIOSO ESTRENO
 El 1.º, 2.º y 3.º Episodios de la estupenda super-serie americana,
El Hombre Leon

Fábrica de Calzado
 DE ANGEL SENRA
 Producción: 300 pares diarios
 Fábrica: Avenida de Juan Flórez
 Despacho: Cantón Grande, 15
LA CORUNA

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS
NUEVO MUNDO
 San Andrés, 41 y 43 - La Coruña

Lo mejor para el cabello
Loción NUÑEZ PIROTO
 Responde a las mayores exigencias
 Frasco: 5 pesetas

ACCION CORUÑESA
 PERIÓDICO DEFENSOR DE LOS INTERESES DE GALICIA
 SE PUBLICA LOS LUNES
 PRECIOS DE SUSCRIPCION
 En La Coruña, 0,50 pesetas al mes; en la Región, 0,75; fuera de la Región, 1,00.
 Anuncios, precios convencionales. Número suelto, 10 céntimos.
 Diríjase toda la correspondencia a la calle REAL, 40, primero.

Navegación Trasatlántica

New-York and Cuba Mail Steamship Company **Compagnie Generale Trasatlantique**

WARD LINE

SERVICIO ACELERADO DE PASAJEROS ENTRE ESPAÑA, ISLA DE CUBA Y ESTADOS UNIDOS DE AMERICA

Para toda clase de informes, dirigirse a su Agente **VIUDA DE DANIEL ALVAREZ**. Cantón Pequeño, 22, La Coruña.

Compañía del Pacífico

VAPORES CORREOS INGLESES DE 2 Y 3 HELICES

Admitiendo pasajeros de primera, segunda y tercera clase.
Línea Cuba, Panamá y Pacífico.

VICTORIA 21 de Noviembre Pesetas 565 más impuestos
ORIANA 19 Diciembre Pesetas 600 más impuestos

Para la Habana, Colón, Balboa y puertos de Perú y Chile.
Precios: Para la Habana, primera, pesetas 2.162'25. Segunda, 1.262'25. Tercera, 529,75 (incluidos impuestos).

Línea Brasil, Río Plata y Pacífico.

ORCOMA 7 de Noviembre Pesetas 564,75 más impuestos
ORCANA 5 Diciembre Pesetas 534,75 más impuestos

Para Río Janeiro, Montevideo, Buenos Aires y puertos de Chile y Perú.
Línea de Liverpool.

ORITA 3 de Diciembre
ORTEGA 5 de Enero

Para La Pallice (Francia) y Liverpool (Inglaterra). Viajes combinados, con transbordo en Liverpool, para los puertos de Norte América.
Para informes, **SOBRINOS DE JOSE PASTOR**.—La Coruña.

Lloyd Real Holandés

(KONNKLIJKE HOLLANDSCHE LLOYD).—AMSTERDAM

Servicio rápido por vapores-correos desde La Coruña y Vigo cada tres semanas.

Línea de la América del Sur

Línea de Cuba-Méjico y Nueva Orleans.

Vapor-correo rápido LIMBURGIA Vapor-correo rápido HOLLANDIA
Vapor-correo rápido BRABANTIA Vapor-correo rápido FRISIA
Vapor-correo rápido GELRIA Vapor-correo rápido ZEELANDIA

Admiten pasajeros de Primera, Segunda, Intermedia y Tercera clase. (Las plazas tienen que solicitarse con anticipación).
Informará sobre precios de pasaje y cabida **RAIMUDO MOLINA Y SOUCEIRO**, consignatario. Representante en España, LA CORUÑA, Marina, 22.—(Sucursal en Vigo).

The Liverpool, Brazil & River Plate Steam Navigation Company Limited

(LAMPART & HOLT LINE)

Servicio mensual rápido desde La Coruña al Brasil y Río de la Plata. El día de Octubre saldrá de La Coruña con destino a Río Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires el magnífico vapor

que admitirá pasajeros para los expresados puertos.

Precio en tercera clase incluidos impuestos: pesetas 534,75. (Los niños de 5 a 10 años pagarán medio pasaje; de 2 a 5 años, cuarto pasaje, y los menores de 2 años serán conducidos gratis, uno por familia).

Los vapores de esta Compañía disponen de excelentes instalaciones permanentes para los pasajeros de tercera clase, quienes son alojados en amplios y ventilados camarotes de dos, cuatro y seis camas, y teniendo también a su disposición espléndidos salones comedores, cuartos de aseo, etc.

Para informes, dirigirse a su Agente en La Coruña **VIUDA DE DANIEL ALVAREZ**. Cantón Pequeño, 22.

White Star Line

Dominion Line

American Line

COMPAÑIAS DE VAPORES CORREOS

Servicio regular entre Liverpool, Southampton, New York, Boston, Filadelfia, Quebec, Montreal, etc., por vapores de hasta 46.350 toneladas.

Se expiden billetes de pasaje para los referidos puertos y para todas las poblaciones de los Estados Unidos y Canadá que tengan estación del ferrocarril.

Para más informes, dirigirse a **SOBRINOS DE JOSE PASTOR**.

COMPANIA DE VAPORES CORREOS A GRAN VELOCIDAD

Próxima salida de LA CORUÑA directamente para HABANA y VERACRUZ.

LEOPOLDINA 8 de Noviembre
ESPAGNE 29 de Noviembre

Precio en cámara para el vapor FLANDRE:
A la Habana: primera (varias categorías, pesetas 1.350 a 3.000. Segunda, 1.100. Preferencia, 950.

A Veracruz: Primera (varias categorías: 1.475 a 3.900. Segunda, 1.200. Preferencia, 1.010.

Precio en cámara para el vapor ESPAGNE:
A Veracruz: Primera (varias categorías), pesetas 1.650 a 5.000. Segunda, 1.100 a 1.125. Preferencia, 950.

A Veracruz: Primera (varias categorías: 1.800 a 5.250. Segunda, 1.200 a 1.225. Preferencia, 1.010.

Precio en TERCERA CLASE, pesetas 550 a la Habana y 575 a Veracruz. A estos precios hay que añadir los impuestos. Los pasajeros deben presentarse en esta Agencia CINCO días antes de la fecha de salida.

Admite también carga. Para toda clase de informes dirigirse a su consignatario **NICANDRO FARIÑA**, Calle Compostela, esquina Plaza de Lugo.—LA CORUÑA.

CHARGEURS REUNIS

ET

Compagnie de Navigation Sud-Atlantique

LINEA BRA SIL-PLATA

Para los puertos del Brasil, Montevideo y Buenos Aires saldrán de este puerto los magníficos vapores rápidos a doble hélice:

Precios en 3.ª clase

9 de Noviembre	RIGAULT	534,75 pesetas
22 de Noviembre	AURIGNY	534,75 pesetas

Precios en cámara para el vapor "Aurigny":

	Pernambuco	R. Janeiro	Santos	Montevideo	B. Aires
1.ª clase ptas	1.475	1.675	1.725	1.950	2.025
2.ª económ.ª ptas.	825	825	825	825	825

Admitiendo pasajeros de todas clases.

Niños menores de dos años, uno gratis por familia; de dos a cinco años, cuarto pasaje; de cinco a diez años, medio pasaje; mayores de diez años, pasaje entero.

Es necesario presentarse en esta Agencia con CINCO DIAS de anticipación a la salida del vapor.

Para toda clase de informes, dirigirse a los Agentes generales para España **ANTONIO CONDE, Hijos**.—Plaza de Orense, 2-A, bajo.—Telegramas y telefonemas: "Chargeurs".

Skogland Line

Compañía de vapores correos noruegos

Para Buenos Aires directamente saldrá de este puerto el día de OCTUBRE, el nuevo vapor

Admitiendo pasajeros de todas clases.

Precio para el pasaje de tercera: Pesetas 534,75, incluso impuestos.

Para más informes dirigirse a su Consignatario en La Coruña **ELADIO PEREZ**. Santa Catalina, 11.

VAPORES CORREOS
— DEL —

Lloyd Norte Alemán de Bremen

Para Río Janeiro, Montevideo y Buenos Aires saldrá de La Coruña el 7 de Noviembre el magnífico vapor correo rápido de 8.008 toneladas de registro (15.900 de desplazamiento)

SEYDLITZ

Admite pasajeros de primera, segunda y tercera.

Precios: Primera clase: Río Janeiro, Libras, 70.

Idem en segunda clase: Río Janeiro, idem 45.

Idem en primera clase: A Buenos Aires, idem 80.

Idem en segunda clase: A Buenos Aires, idem 50.

Además hay camarotes con suplemento.

Precio en tercera clase: Ptas. 534,75 (con impuestos).

A principios de Diciembre, el vapor "Hannover"; y principios de Enero, el vapor "Gotha".

Para más informes dirigirse a su agente en La Coruña: **FELIPE RODRIGUEZ REY**.—Plaza de Mipa, 1. bajo.

PÁGINAS LITERARIAS

UN FIEL ENAMORADO

Je pousserais l'amour
jusq'au fanatisme.

(ANA DE LENCLOS)

Ana de Lenclos, la maravillosa Ninón, era de una extrema hermosura y de un tan discreto y sagaz pensamiento, como ha de juzgarse por las cartas que dirigió al enamorado marqués de Sevigué. Pero más viva e inextinguible que su hermosura y su ingenio, fue la llama de sus pasiones, que aun cuando hubiera cumplido Ninón ochenta años, hiciera florecer el amor loco y entusiasta del joven abate Gedoy. Porque sólo la muerte tronchó su hermosura que triunfará de los duelos y los años.

Mlle. de Lenclos marcó la gentil pavana y el gracioso rondolé con La Rochefoucaut el conde y Evremont el caballero. Discutió las cesuras de un madrigal con el abate Chateaufort; representó pastorales con Moliere en el pequeño Trianón; aconsejó a Voltaire, a la sazón adolescente, la atenta lectura del "Ars Amandi", y el propio Richelieu, que la ofreciera un reino, recibió la más fría admiración de aquella cortesana que había movido una guerra espantosa en el corazón del poderoso cardenal. Chambelanes y pisaverdes, mariscales y bigardones, perrillanes y pajeicos, rindiéronle cumplido homenaje y tuvieron envidia del corselete que ciñera las blancas palomas de sus cenos, de la vitela de su abanico que ocultó una sonrisa discreta y del rico guardainfante y el canesú de seda, y el laúd que ella tenía con el marfil de sus dedos.

"Halló glosas primorosas
en mil letrillas graciosas"...

Muchos fueron sus amores, he dicho; más todos pasaron por su vista con el olvido en seguimiento. Sólo uno, el marqués de Gersai, quedó preso de Ninón, por las dulces ligaduras de un hijo que naciera de aquellos amores clandestinos. Y de él hallé, entre unas viejas memorias, la historia verdadera y cruel de "Un fiel enamorado", que pienso ha de placar a las damiselas. He aquí la sencilla relación:

Fué el marqués de Gersai el más afortunado de cuantos amantes tuvo Ninón, pues que ésta le concedió el tesoro de un hijo. El marqués ocultó su origen, educándole bajo el nombre de caballero de Villiers, y al cumplir la edad oportuna presentóle en la casa de Ninón, la cual presa de un temblor secreto y emocionada, recibióle, sin embargo, con igual cortesía y muestras que a todos los nobles mancebos que allí concurrían para aprender elegancia y espíritu ingenioso. Contaba entonces Ninón muy cerca de los sesenta años, más ello no impidió que anunciara su hermosura con tan gran-

de esplendor que causara en el joven caballero Villiers la más ardiente pasión de enamorado. La cual pasión contenida primero en el silencio, denunció más tarde su secreto, por el mudo lenguaje de los tímidos amantes, que usan de largas y ardientes miradas e indiscretas atenciones. Y, como harta sagaz, Ninón apercibió muy pronto el efecto que había causado en su hijo, y su ternura de madre dióla mucha afición; pero a un tiempo, su mismo cariño maternal no quería alejar de su lado al mancebo, preparando así, por exceso de afecto, la desgracia del desventurado.

Para desengañarle, hizo Ninón cuanto su razón pudiera aconsejarla, pero su resistencia avivaba de tal modo los deseos del hijo, que al fin hubo de amenazarle con arrojarle de su presencia. Y, ante el temor de no verla más, prometió cesar en su empeño.

No tenía fin la desesperación del caballero Villiers, porque, siendo él muy bello, joven, generoso y apasionado, no conseguía aquellos favores que a otros les eran dados con creces, sin reunir en su persona tantas buenas prendas. Y como a un tiempo tomaba lo que sólo eran ternuras maternales por perversas insinuaciones, que avivaban más su pasión, queriendo comprender la razón de tal misterio para salir de incertidumbres, rompió de nuevo su prometido silencio y arrojó una última explicación.

Era la canícula y Ninón se había retirado a su casa de Campo, cuando el joven Villiers se presentó a ella, estando ella en soledad, y confesóla su desesperación apasionada. Enternecida Ninón y traspasada por el dolor de haber causado el infortunio de su hijo, no halló con qué responderle, y como él, tomando aquel silencio dramático por tácito asentimiento, quisiera expresarse de más vivo modo, Ninón, horrorizada, le explicó el secreto de su maternidad. El joven caballero de Villiers salió precipitadamente de la estancia e internóse en un frondoso bosque, llorando desesperadamente como dios mitológico en desgracia.

Ana de Lenclos, con extraña inquietud, esperó la vuelta de su hijo, mas como éste no tornara, presa de un gran presagio hizo buscarle en los contornos, y allí estaba el caballero, en lo más espeso de la selva, yerto, inmóvil, bañado de sangre, con el pecho atravesado con su propia espada, como un fiel enamorado de las gestas y los romances caballerescos. Y se cuenta que, clavando los hermosos ojos en su madre, antes de expirar, aquellas miradas no expresaron rencor ni duelo, sino, más viva que nunca, la llama

de una pasión fatal e inextinguible.

Ni la oración ni la soledad triunfaron del dolor de aquella madre infortunada, que maldijo una y mil veces su criminal belleza, necesitando de toda su entereza para no sucumbir. Y este suceso hizo en ella impresión tan profunda y ejemplar, que a la antigua Ninón, disipada y ligera, dijéronla desde aquel día la dama de Lenclos, porque era respetable, serena y bondadosa.

Así dice la historia sencilla y hur-

mana. Jugó la mujer con el amor como con fuego, y el propio amor la robó lo que más amaba en el mundo.

Luis FERNANDEZ ADAVIN.

La prensa diaria, con rara excepción, ha reanudado ya sus unísonos ataques al crédito municipal.

Las elecciones para concejales hállanse, por consiguiente, a la vista.

UN AÑO DE VIDA

"Acción Coruñesa" se dirige a sus lectores y les dice....

Que este número es el primero del segundo año de su publicación, que ahora comienza; que en el año de vida que concluyó con el número anterior procuró cumplir con todo equilibrio y cordura el programa que apareció en el de 1.º de Noviembre de 1920; y

Que nada les parece mejor a los que actualmente la escriben — que son otra vez los mismos que iniciaron ACCION CORUÑESA — que reproducir hoy el artículo editorial del primer número, para pedir a nuestros constantes favorecedores que juzguen si hemos cumplido o no lo prometido, y por lo ya hecho, nos otorguen y renueven en esta etapa que ahora empieza sus favores y sus simpatías, y a nuestros enemigos — que aunque mentira parezca los tenemos — que revisen en sus idearios y lealmente reconozcan que solo por antipatías personales o envidias individuales, que nada valen ante nuestros propósitos y acción colectiva, pudieron oponerse alguna vez a la labor cuya finalidad nosotros estimamos irreprochable, y que no ataca ni directa ni indirectamente ninguno de sus credos ni programas.

He aquí el citado trabajo:

PRESENTACION

NUESTROS PROPOSITOS

¿QUIENES SOMOS?

Un grupo de coruñeses que creen en la necesidad y en la posibilidad de reformar La Coruña, y que es este el momento de iniciar su transformación en una gran ciudad moderna, fundan ACCION CORUÑESA para exponer sus pensamientos y planes, y hacer opinión favorable, sin la que, todos los esfuerzos de unos pocos hombres, por muy tenaces que sean y muy decididos que estén, serán totalmente ineficaces.

Aprovechan la circunstancia de que los lunes no se publica la Prensa diaria y pretenden que este semanario sea para cada coruñés el complemento del periódico que diariamente lee; esto hará que su acción sea provechosa y útil, y lo diferencie de los clásicos semanarios en los que, por lo general, sólo se pretende entretener a los lectores, alguna campaña circunstancial más o menos lícita y decorosa o buscar un provecho personal para sus editores.

No; nosotros, no somos nada de

eso. Aspiramos a ser — dentro de nuestros medios — una publicación seria, con todos los elementos de información de la prensa grande, que satisfaga cada lunes la necesidad de leer que sienten hoy todos los ciudadanos de La Coruña, a medias satisfecha con algún periódico de Madrid que, confeccionado el sábado, nada contiene de interés de cuanto los domingos acontece.

Nuestra obra es de armonía y de paz. Aspiramos también a mejorar rápidamente las condiciones de vida de La Coruña, y a cambiar el ambiente de encogimiento y pesimismo provincianos en que se vegeta por otro de optimismo, de decisión y de aspiraciones ambiciosas y nobles, en que se rinda fervoroso culto "a la consecución del mayor bienestar posible para el mayor número". Tiene La Coruña inmejorables condiciones, por su clima incomparable, para ser una ciudad de verano y una estación invernal insustituible; su situación privilegiada respecto a Inglaterra y América, especialmente, la colocan en vías de ser un puerto comercial e industrial de primer orden; la proximidad a ciudades y lugares de turismo, hacen de ella el centro obligado para la explotación de tan fructífera industria en Galicia; y, finalmente, la cultura de sus habitantes, verdaderamente excepcional; la tradición histórica y la legalidad política, hacen que lleve la suprema representación regional gallega, en todas las manifestaciones de la cultura, la historia y la política de Galicia.

Pero — hemos de decirlo con toda sinceridad y crudeza — fuera de las condiciones que le dan la Naturalidad y la tradición, no llena, actualmente, aquellas que hoy se exigen para ser una ciudad moderna.

Ni en su aspecto decorativo, ni en el higiénico, ni en el de la comodidad, ni en el modo de tener sus diversos servicios, en una palabra, en ninguno de los modos de hacer la vida agradable, y menos en el de facilitar el ejercicio del comercio, la industria y el trabajo está a la altura de la misión que actualmente debe cumplir, ni de la que el porvenir le reserva.

Fuerza es, pues, acometer urgentemente su reforma. Y hay que intentarla trazando unos planes que, de momento, parezcan a los rezagados y tímidos coruñeses clásicos, obra de locos o de soñadores.

A eso venimos hoy, con ACCION CORUÑESA. A soñar despiertos, a soñar en alto una Coruña moderna, inmensa, animosa, cómoda y agradable para todos, altos y bajos, ricos y pobres, aristócratas y plebeyos. A soñar despiertos y a despertar a los que duermen y roncan tranquilos y confiados o bien habidos con la suerte individual de que disfruten. Venimos a decir a los cansados e inútiles que se retiren; a los ambiciosos y audaces que se lancen a la lucha y a la conquista del bienestar; a todos que ayuden por dignidad ciudadana y por un santo egoísmo muy natural y muy humano; a los que les bastan las condiciones naturales de nuestra ciudad para enriquecerse inhumana y despiadadamente a costa de las miserias y penurias generales, que tengan cuidado, pues sus maquinaciones pueden serles peligrosas; a obreros y patronos que en lucha frente a frente, olvidan que La Coruña no es sólo suya y consagran su esfuerzo apelando a todos los medios, para vencer a su adversario, que no persistan en esta egoísta contienda, porque comprometen el presente y porvenir de la ciudad, y persistiendo en una baja lucha de clases, pueden hacer que violentamente despierte la gran masa de la clase media y en un soplo revolucionario se imponga a unos y a otros y dicte la ley del más fuerte. En una palabra: que en cada momento habremos de decir nuestra leal y franca opinión sobre cuanto en La Coruña ocurra y a La Coruña interese, guardando todos los respetos de forma y todas las consideraciones personales, pero juzgando implacables y serenos los hechos y dando a cada uno lo suyo.

¿Quiénes somos los audaces y soñadores que tal empresa acometemos? No importan los nombres. Somos gente que salida de lo más humilde, logramos ya con nuestro esfuerzo y decisión abrirnos camino y alcanzamos puesto decoroso en la vida. No buscamos, de modo inmediato, ventajas personales. Coincidimos en aspiraciones y procedimientos y formamos grupo. Si acertamos a desenvolver nuestros pensamientos y propósitos y la fortuna nos acompaña en la empresa, pronto seremos legión. Tenemos fe y tenemos energía. El porvenir dirá si el éxito nos acompaña.

Entretanto, en nuestro primer día de publicidad saludamos con toda cordialidad a las autoridades, a la Prensa y al pueblo coruñés.

COMENTARIOS

La opinión pública.

Pocos hay. La opinión coruñesa nos favoreció constantemente y cada número que aparecía y cada campaña que se iniciaba despertaba entusiasmos y simpatías generales.

La autoridad.

La autoridad gubernativa, comprendiendo que a nadie perjudicábamos ni producíamos perturbaciones ni inquietudes a que tan acos-

tumbrada la tiene hasta ahora la prensa semanal, y dándose rápida cuenta de quiénes somos y qué perseguimos, aun siendo ordinariamente ajena a la ciudad y a la región, tuvo con ACCION CORUÑESA la simpática tolerancia de dejarla vocear y vender al mediodía, sin aplicarnos el estrecho criterio de la letra de la ley del Descanso dominical que no permite sean vendidos los periódicos antes de las siete de la tarde. Bien es verdad que igual amplio criterio se seguía—y se sigue—con la prensa de Madrid, que se vende en La Coruña a las cuatro de la tarde, a la llegada del tren correo. Y esto era porque tanto ésta como nosotros no quebrantamos el descanso dominical, ya que nuestro semanario se compone hasta el sábado, dejando para las primeras horas del lunes la composición de los telegramas y la tirada, y aquella sale de Madrid, el domingo, pero es impresa en la noche del sábado anterior.

La Prensa.

La Prensa local—con la que llevamos las mejores relaciones—no insistió cerca del Gobierno civil, como podía haberlo hecho para que no se nos permitiese circular antes de la hora legal, ya que se enteró en los primeros tiempos, de nuestra absoluta independencia y separación de los cuatro diarios, sin que, como algunas gentes propalaron fuésemos la tapadera de que alguno se valía para servir a sus suscriptores y lectores el número de los lunes.

No hicimos campañas de escándalo.

No hemos hecho ninguna campaña de escándalo, ni nos hemos preocupado ni ocupado de problemas como el del juego, la prostitución y las tabernas, a pesar de constituir al presente y amenazar agudizarse para el porvenir, vicios sociales que no por tolerados dejan de ser las causas más graves de desmoralización, indisciplina y ruina que actualmente amenaza a las grandes y modernas ciudades. Y no lo hicimos, sencillamente, para poder no solo ser austeros y honrados, sino parecerlo, pues ya es sabido de antiguo como por muchos se explotan y cobran los silencios que suelen seguir al amago de campañas ruidosas.

Procurando enmendarnos.

No nos hemos metido con nadie. Cuando al principio escribíamos la sección de "Retratos de personas conocidas" y en ellos, con mejor o peor fortuna, con más o menos gracia, pero siempre con una sana intención, renovadora, deslizábamos entre chanzas y veras juicios acerca de los fotografiados, y pudimos enterarnos de que algunos estaban molestados y hasta ofendidos, aun resistiendo las reiteradas y múltiples sugerencias que sobre nosotros se ejercían para continuar esa sección, que, por lo visto, resultaba del agrado y para regocijo de muchos, la suprimimos brusca y rotunda-

mente, por temor a que ACCION CORUÑESA, despertando en ellos, no realizase la obra eficaz que perseguíamos con su creación.

No contestamos los ataques.

Muchas veces, en la prensa de La Coruña, en la de ciudades vecinas como El Ferrol y Santiago, y hasta en la de Madrid, hubimos de leer artículos y trabajos en que se juzgaba nuestra labor de modo desfavorable. Bien es verdad que "jamás" aceptamos la discusión a que se nos quería llevar, casi siempre, por políticos o literatos no nacidos en La Coruña, y para los cuales era, naturalmente más interesante o por lo menos más ameno, "meterse" con los que escribíamos ACCION, que cooperar, aunque fuese con su silencio, a la transformación que, nosotros, coruñeses, queremos operar en nuestra Coruña—de los aquí nacidos y de los en ella bien avenidos—ya que el cariño que por ella sentimos nos hace ver con vergüenza su estado de lamentable abandono, descuido y resignación. Se nos decía que "antes que hacer Coruña hay que hacer coruñeses", "que nada valen ni significan las mejoras urbanas (grandes edificaciones, magníficas playas, parques y jardines, amplias calles, etc., etc.), si no van precedidas de una intensa y constante renovación espiritual y cultural", "que no se debe destruir lo típico y característico (suponemos serán casas como la del Pirulí de Garás o las de pescadores de los barrios de la Atocha y Santa Lucía)" y mil inocencias más, para desviarnos de nuestra acción, embarullarnos o desacreditarnos. Y estos "dilettanti" de la literatura y de la agudeza ¿se habrán figurado un solo momento, que "nosotros" no sabemos "esas cosas"?

¡Infelices dogmatizantes! Nosotros sabemos eso, y mucho más, pero sobre todo sabemos lo que queremos y sabemos ir rectamente a nuestra actual y primaria finalidad. Queremos crear descontentos, que sean legión, que se organicen en busca de las soluciones urgentes y rápidas y que actúen con todo entusiasmo. Después, si tenemos tiempo y humor nos ocuparemos de otros asuntos, y aun quizá, de entretener a los desocupados comentaristas de café, copa y dominó, con contestaciones a las "indirectas" que se nos dediquen.

Nuestras campañas.

Iniciamos y sostuvimos cultamente campañas para el derribo de la actual Cárcel y el traslado de los presos al Castillo de San Antón, previamente acondicionado; por el derribo de los restos y construcciones del solar Farina; por nuestra Escuela de Comercio; por los servicios del Puerto; por asuntos municipales, y, rindiendo culto a la actualidad jamás ocultamos nuestro pensamiento ante los hechos que en La Coruña se desarrollaron en este año que ahora acaba. Conducta que pensamos seguir, y lo estamos demostrando ocupándonos al presente de los Presupuestos municipales y de

la próxima renovación del Ayuntamiento, acerca de cuyos asuntos tan importantes hemos fijado el criterio de ACCION CORUÑESA en los tres últimos números publicados.

Los últimos tiempos.

Solamente en los dos últimos meses, por bien explicables incidencias de organización ante la vida y pujanza que había adquirido nuestro periódico, que produjeron la abstención durante ese tiempo de algunos colaboradores y su obligada sustitución por otros, ACCION CORUÑESA pudo parecer a algunos que se apartaba de su programa inicial. Afortunadamente resueltas aquellas dificultades, desde este número, ACCION CORUÑESA, con la vuelta de aquellos elementos separados, vuelve a encarrilarse por su primitivo camino y espera alcanzar cada día mayor desenvolvimiento.

Reiteramos el saludo.

Y dadas estas prolijas satisfacciones a la opinión pública, sólo nos resta, otra vez, reiterar nuestro saludo y respeto a las autoridades, a la Prensa y al pueblo coruñés.

EL PUERTO

Entraron hoy en nuestro puerto los trasatlánticos siguientes:

El alemán "Seydlitz", del "Lloyd Norte Alemán", procedente de Bremen, con 438 pasajeros en tránsito y cinco para La Coruña; el holandés "Frisia", del "Lloyd Real Holandés", procedente de Amsterdam, Southampton, Cherbourg y Santander, con 230 pasajeros en tránsito, y el francés "Flandre", de la Transatlántica francesa, procedente de Saint Nazaire con 338 pasajeros en tránsito y una para nuestro puerto.

Dichos vapores tomarán hoy pasaje siguiendo después el "Seydlitz" para Río Janeiro y Buenos Aires y los dos restantes para la Habana y Veracruz.

NOTICIAS

En la calle de Vera promovieron ayer un escándalo, Eugenio Sánchez López y María Díaz, quienes por tal motivo han sido denunciados al Juzgado correspondiente.

Ayer al medio día chocaron dos carros en la avenida de Fernández Latorre, resultando herida la vendedora de pescado Josefa López García, vecina del lugar de los Castros que se cayó de uno de los referidos vehículos, sufriendo algunas lesiones en diferentes partes del cuerpo y la fractura completa de la clavícula derecha.

En la Casa de Socorro, a donde se condujo a la lesionada, ha sido ésta convenientemente asistida, pasando después a su domicilio.

La policía detuvo ayer a José de la Poza Casas, que pretendía emigrar, valiéndose de documentación falsa.

Antonio Torres López que reside en la calle de Atocha Alta, denunció por insultos y amenazas al Basilio Pan Santa Ana domiciliado en la calle de Adelaida Muro.

Juan Lodeiro Fernández, que vive en la calle del Papagayo, ha sido denunciado al gobernador civil, por blasfemo.